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regime dei fiumi e tor rent i e per sussidi a 
minor i opere di difesa, l ire 25,000. 

Bonifiche. — Capitolo 48. Personale di cu-
stodia delle bonifiche - St ipendi ed indenni tà 
al personale ordinar io {Spese fisse), l i re 125,600. 

Ha facoltà di par la re intorno a questo capi-
tolo 48 l 'onorevole Pip i tone . 

Pipitone. Dopo le assicurazioni date dal 
minis t ro quando rispose, nella discussione 
generale, ad a lcuni colleghi che presentarono 
ordini del giorno, cioè che proporrà una 
legge per a l t re bonifiche, io non ho p iù nul la 
da dire intorno a questo capitolo. 

Presidente. Allora s ' in tende approvato il 
capitolo 48. 

Capitolo 49. Personale di custodia delle 
bonifiche - Indenni tà , sussidi, quote comple-
mentar i alla massa vest iar io ed al t re spese 
analoghe pel personale stesso (Spese variabili), 
l ire 8,000. 

Capitolo 50. Agro romano - Personale ad-
detto alle macchine idrovore, al la custodia 
ed alla sorvegl ianza delle opere di bonifica -
St ipendi , indenni tà diverse (Spese fisse), l i re 
33,000. 

Porti, spiaggie, fari e fanali. — Capitolo 51. 
Manutenzione e r iparazione dei porti , l i re 
1,695,000. 

Ha facoltà di par la re l 'onorevole Mirabell i . 
SVi ir abelli. Due parole, soltanto. 
Ricordo il l inguaggio , che il minis t ro 

de' lavori pubbl ic i tenne qui nel la seduta 
del 3 giugno su la sistemazione del porto-
darsena di Ravenna: ricordo, con piacere, come 
a lui non fosse ignoto nessun lato del pro-
blema, e come anzi questo problema fosse pe-
netra to nel l 'animo suo di ministro e di i tal iano. 

Dopo pochi g iorni dalla mia interpel lanza, 
il 9 g iugno fu convocato in Ravenna un co-
mizio pubblico : e rammento Pimpressione pro-
fonda, che la r isposta dell 'onorevole Giusso 
aveva prodotto in quella te r ra gagl ia rda e 
r iconoscente: rammento le speranze concepite 
e la mirabi le armonia di t u t t i i pa r t i t i politici, 
di tu t t i i c i t tadini , nel l 'aspirazione cocente 
e comune che il problema — cui è collegato 
l 'avvenire non solo di Ravenna e della Ro-
magna, ma di una g ran par te del l ' I ta l ia cen-
t ra le — sia risolto presto e bene. 

Io porto qui la voce solenne del comizio 
pubblico di R a v e n n a : il quale r ingraziò il 
minis t ro — protestando contro le passate in-
f ramet tenze burocrat iche — e d espresse il voto 
che i nuovi s tudi siano ispi ra t i al concetto 

informatore del progetto precedente, accolto 
dalla Commissione Governat iva e da' rappre-
sentant i i l ceto commerciale di Ravenna — 
e che, per conseguenza si vogl ia : 

1° Approfondi re a metr i c inque i fon-
dal i per rendere possibile l 'accesso a piro-
scafi e vel ier i di maggior por ta ta ; 

2° Sistemare la bocca del canale di 
Porto-Corsini, per faci l i tare ed assicurare g l i 
approdi; 

3° Sollecitare l ' ampl iamento della sta-
zione ferroviar ia , per render la a t t a ad acco-
gl iere il maggior traffico che affluisce al Por to 
di Ravenna ; 

4° Migliorare t u t t i i servizi fer roviar i e 
doganali , che si appalesano tan to infer ior i 
alle esigenze moderne, e alla impor tanza dello 
scalo. 

I l Comizio manifestò la p iù viva e sin-
cera fiducia nella parola di un minis t ro — 
il quale aveva fa t to suo i l desiderio ardente 
che il porto di Ravenna divent i un grande 
emporio del l ' I ta l ia centrale : e promise ri-
soluzioni degne, come disse il Giusso, del-
l ' I ta l ia e degne di Ravenna . 

Tengo per fermo che gl i s tudi siano g ià 
innanz i : in guisa che, quando ci raccoglie-
remo qui, dopo le vacanze par lamentar i , il 
problema abbia avuto la soluzione che il mi-
nistro ha formalmente promesso. Ed io lo 
prego, intanto, caldamente di confortare, con 
una parola sicura ed onesta, le l eg i t t ime 
impazienze di Ravenna — che, per le nuove 
energie e per le gloriose sue t radiz ioni sto-
riche, ha d i r i t to di par tec ipare a tu t t i i be-
nefici della civi l tà moderna, ed ha ragione di 
confidare nel la g ius ta considerazione del po-
tere centrale e nel la benevola sol ider ietà na-
zionale. (Bravo !) 

E — poiché ho facoltà di par la re — consen-
t i te che io mi associ di g ran cuore alle parole 
che il mio collega ed amico Celli, con affetto 
par i a l l ' au tor i tà sua, disse ier l 'a l tro circa le 
zone paludose, che circondano Ravenna . 

Nella tabel la I I I , f ra le bonifiche di p r ima 
categoria da in t raprenders i , è contemplata la 
bassa p ianura Ravenna te e Bolognese ed è se-
gnata nella competenza per l 'esercizio finan-
ziario dal 1° lugl io 1901 al 20 g iugno 1902 
per l i re 180 mila : ora io prego il Giusso di 
affret tare questa bonifica — eh' è importan-
t iss ima. 

Ma al tre zone ed ampie nel la provincia 
di Ravenna furono d iment ica te nella legge 


